

保险业一周观察

1月10日—1月16日

2022年第3期总第544期

保险保障基金风险监测部、研发国际部

目录

国内市场	1
综合	1
■银保监会肖远企：长寿时代人们对健康和养老保险的需求陡增	1
■银保监会：召开推动保险业高质量发展座谈会	1
■银保监会：发布《银行保险机构关联交易管理办法》	2
■银保监会：组织开展保险资金运用关联交易专项检查	2
人身险	2
■中邮保险增资引战获批	2
■信美人寿1.76亿增资获批	3
■复星联合健康19.5%股权遭七折法拍	3
财产险	3
■多地车险承保亏损，地方协会发声商讨扭亏之计	3
■国寿财险拟增资90亿元，注册资本将增加至279亿元	4
■中路保险再融资，向全球投出橄榄枝	4

资金运用 4

■ 多家险企召开2022年内部投资策略会 4

■ 众安科技获众安保险投资5亿元 5

■ 国华人寿投资养老社区正式开工 5

境外市场 6

同类机构动态 6

■ FDIC：发布数字身份识别技术冲刺项目 6

■ FSCS：发布多家金融机构破产公告 6

政策风向 6

■ 泰国：保险委员会办公室指出2022年泰国保险业面临五大挑战 6

公司新闻 7

■ 人寿和年金再保险公司Martello Re成立 7

■ Accelerant宣布融资1.9亿美元 7

国内市场

综合

监管动态

■银保监会肖远企：长寿时代人们对健康和养老保险的需求陡增

近日，中国银保监会副主席肖远企在第十五届亚洲金融论坛上表示，当前内地与香港经济金融联系更加紧密，在金融领域，有很多方面仍然需要继续深化和加强。再保险需要各方面的专业机构和人才，如安全评级机构、专业律师、灾难建模专家、精算师、投资经理等。随着内地经济与国际联系更加紧密，再保险需求不断扩大。香港是亚太传统的再保险中心，可以发挥重要作用。目前内地人均预期寿命已达77岁，60岁以上人群占人口比例19%，长寿时代人们对健康保险和养老保险的需求陡增。香港人均预期寿命85岁，为全球最高，有发展健康和养老保险的经验和做法，这方面合作潜力巨大。（中国银保监会官网）

■银保监会：召开推动保险业高质量发展座谈会

近日，中国银保监会召开“推动保险业高质量发展座谈会”。会议指出，我国保险业历经40余年的发展，市场主体不断丰富，市场规模显著扩容，发展水平持续提升。2018年以来，保险业从规模扩张转向质量提升，进入高质量发展阶段。截至2021年11月末，保险业共有法人机构238家，总资产共计24.6万亿元，提供保险金额10,629.9万亿元，保险资金通过多种方式为实体经济融资20.4万亿元，已经连续四年保持全球第二大保险市场地位。2021年1-11月，全行业赔付支出

1.43万亿元，较好地发挥了保险保障的功能作用。（中国银保监会官网）

■银保监会：发布《银行保险机构关联交易管理办法》

近日，中国银保监会起草了《银行保险机构关联交易管理办法》。文件指出，保险机构投资全部关联方的账面余额，合计不得超过上一年度末总资产的25%与上一年度末净资产二者中的金额较低者；投资权益类资产、不动产类资产、其他金融资产和境外投资的账面余额中，对关联方的投资金额不得超过上述各类资产投资限额30%；保险机构投资金融产品，若底层基础资产涉及控股股东、实际控制人或控股股东、实际控制人的关联方，保险机构购买该金融产品的份额不得超过该产品发行总额的50%。（中国银保监会官网）

■银保监会：组织开展保险资金运用关联交易专项检查

近日，中国银保监会印发《关于开展保险资金运用关联交易专项检查的通知》，决定于2022年在全国范围内组织相关银保监局开展保险资金运用关联交易专项检查。本次专项检查重点关注对象为以资本运作为主业的金控或隐形金控平台，以及以多元发展激进扩张的产业资本为股东的中小型保险机构。本次专项检查的重点内容包括关联交易制度机制、关联交易信息披露、关联交易审查、资金运用类关联交易行为等四个方面。（中国银保监会官网）

人身险

公司新闻

■中邮保险增资引战获批

近日，中国银保监会正式批复同意中邮保险将注册资本增至

286.63亿元，股份总数增加至286.63亿股。其中，增加的71.63亿股全部由新增股东友邦保险认购。天风证券分析师夏昌盛表示，目前代理人渠道发展正面临转型压力，代理人渠道与银保渠道的融合是未来渠道变革的重要方向之一，网点优势明显的中邮保险与拥有精英代理人队伍的友邦保险合作值得期待。（投资者网）

■信美人寿1.76亿增资获批

近日，中国银保监会批准信美人寿将运营资金从10亿元增加至11.76亿元。参与此次增资的资金提供人为涌金投资和汤臣倍健。其中，涌金投资为新增运营资金提供人，提供新增运营资金0.76亿元；汤臣倍健提供新增运营资金1亿元。增资完成后，汤臣倍健持股比例由5%增至12.75%，新增出资人涌金投资持股6.46%。（华夏时报网）

■复星联合健康19.5%股权遭七折法拍

近日，广东省深圳市中级人民法院发布关于拍卖被执行人广东宜华房地产持有的复星联合健康19.5%股权的公告。公告显示，复星联合健康的19.5%股权将以市场价的七折作为起拍价进行拍卖。（中国网）

财产险

行业情况

■多地车险承保亏损，地方协会发声商讨扭亏之计

车险综合改革已经落地实施一年有余。在消费者普遍获益的同时，个别地区车险综合成本率超过100%，车险行业面临可持续性发展的难题。近日，某西部地区保险行业协会车险专业委员会发出一封“车险合规经营倡议书”，倡议当地各家保险主体严格遵守和自觉执

行当地车险自律约定，规范当地车险市场经营行为，促进当地车险行业健康持续发展，努力实现车险综合改革整体目标。（经济观察网）

公司新闻

■ 国寿财险拟增资90亿元，注册资本将增加至279亿元

1月10日，中国保险行业协会官网显示，国寿财险公布了关于变更注册资本有关情况的信息披露公告，国寿财险董事会审议通过增加注册资本方案的议案，同意中国人寿保险集团、中国人寿保险股份有限公司以现金出资的方式向国寿财险增资90亿元，其中中国人寿保险集团增资54亿元，中国人寿保险股份有限公司增资36亿元。增资完成后，国寿财险注册资本金将由188亿元增至278亿元，各股东持股比例保持不变。上述增资事项待银保监会批准后生效。（北京商报）

■ 中路保险再融资，向全球投出橄榄枝

1月4日，中路保险官网消息显示，2021年12月31日，公司召开发布会，正式宣布面向全球征集战略合作伙伴，开启第二轮增资扩股。此次增资的方式采用公开招募来邀请战略投资者。作为一家刚刚完成增资的险企，又一次宣告进行更大规模的增资。中路保险此次计划募集的资本规模在15亿元左右，相比2021年11月的5.38亿元，多了近10亿元。（A智慧保）

资金运用

行业情况

■ 多家险企召开2022年内部投资策略会

近日，多家保险公司召开内部投资策略会。会议认为，“春季躁动行情”的催化剂仍然存在，近期A股调整也为其打开后续空间，预

计春节前后仍有望看到绝对收益机会。多家保险机构表示，目前A股市场没有系统性风险，但由于部分上市企业盈利增速下行，累计涨幅较大，2022年市场可能也没有明显的指数性机会，但并不缺少结构性机会。（上海证券报）

公司新闻

■ 众安科技获众安保险投资5亿元

近日，众安保险发布关于大额未上市股权投资的信息披露报告。报告显示，众安保险出资5亿元投资众安科技，目前，该投资处于实际出资阶段。众安科技为众安保险旗下全资科技子公司，于2016年5月获批，7月登记注册，11月2日正式宣布成立，经营范围包括信息技术服务和市场信息咨询等。（中国网财经）

■ 国华人寿投资养老社区正式开工

经过近两年的筹备，2022年1月10日，国华人寿上海普陀国际康养中心正式开工。项目位于上海普陀桃浦智创城，建成后将向社会提供269套活力公寓和100张护理床位。数据显示，国华人寿目前对外投资的79家企业中，有3家名称与“康养”有关，均为100%持股，其中出现最早的是2018年11月成立的海南国华康养有限公司。（和讯保险）

境外市场 同类机构动态

■ FDIC：发布数字身份识别技术冲刺项目

近日，美国联邦存款保险公司（FDIC）与金融犯罪执法网络机构（FinCEN）共同发布数字身份识别技术冲刺项目，为金融机构及监管机构进行数字身份识别提供解决方案。数字身份识别涵盖个人信息收集、验证过程。该技术冲刺项目旨在提高数字经济效率与账户安全，减少欺诈、洗钱和恐怖主义融资等形式犯罪，提升客户对数字银行的信心。（FDIC官网）

■ FSCS：发布多家金融机构破产公告

FSCS发布Foresight Financial Services Ltd（交易名为Foresight）、Forthplus Pensions Ltd等金融机构的破产公告，并更新前期破产机构MCE Insurance Company等的最新进展。相关消费者可在FSCS官网查询相关情况。（FSCS官网）

政策风向

■ 泰国：保险委员会办公室指出2022年泰国保险业面临五大挑战

近日，泰国保险委员会办公室（Office of Insurance Commission, OIC）秘书长称，2022年泰国保险业面临来自经济、社会、技术、环境及法律五个方面挑战，具体包括经济收缩、个人杠杆水平抬升限制购买力、环境可持续发展、新会计准则IFRS17应用等，并需要持续应对新冠肺炎疫情。（Asia Insurance Review）

公司新闻

■ 人寿和年金再保险公司Martello Re成立

总部位于百慕大的人寿和年金再保险公司Martello Re在Massachusetts Mutual寿险公司和Centerbridge Partners等投资者的资金支持下成立。该公司的初始股本为16.5亿美元。为了提供差异化的价值主张，Martello Re将首先专注于向MassMutual及其子公司提供现有产品的再保险能力，随后将有选择地向其他在人寿和年金领域运营的保险公司提供服务。（保观）

■ Accelerant宣布融资1.9亿美元

Accelerant是一家保险科技公司，为承保商提供卓越的风险交换和数据分析以及长期承保承诺。该公司宣布已筹集超过1.9亿美元资金，投资前估值为20亿美元。本轮融资由Eldridge领投，Deer Park、Marshall Wace、MS&AD Ventures等跟投。Accelerant将利用资金继续重建承保商分担和交换风险的方式，旨在改善项目经理、主要发行承保人和最终风险承担者的结果。（保观）